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Nr) U1 
Datum  11. Dezember 2012 
Niveaustufe: Grundstufe, 25. Unterrichtswoche (nach 144 Stunden) 
Dauer  45 Minuten 
Thema Beziehung zwischen Menschen und Dingen – Wohlstand und Glück 

Was bedeutet Wohlstand? Was ist wichtig für ein glückliches Leben? 
Material statistische Karten von Deutschland (Arbeitsmaterial 1, Aufgabe 15) 
Teilnehmende 13 Studierende, anwesend 11 (sa08, sa12 fehlen) 
Kommentar Sequenz beginnt in der Mitte einer Unterrichtsstunde 

Plenum I (45 min) 

1. l (zeigt auf das Stundenprogramm an der Tafel) so sie sehen (2) unsere große frage ist welche region 
ist attraktiv (2) ich denke wir finden nicht eine antwort (2) wir finden viele antworten in den 
statistiken (2) darum ist es wichtig dass wir gemeinsam kommunizieren und gemeinsam nachdenken 
ja? und viele informationen passen gut zusammen also wenn eine gruppe etwas sagt kann die 
andere gruppe auch einen kommentar geben ja? (2) gut und sie können sagen zu welchem aspekt 
sie sprechen (zeigt auf das Tafelbild) was ist eigentlich ihr thema? bitte beginnen sie hier (zeigt auf 
die Tafel) und dann erklären sie bitte den anderen gruppen ihre informationen (.) welche gruppe 
möchte möchte beginnen? 

 
2. sa02 (leise unverständlich) 
 
3. l herr k (sa02) möchten sie beginnen? (sa02 reagiert überrascht) 
 
4. ss (lachen) 
 
5. l ich habe gerade ihre stimme gehört 
 
6. sa02 wir denken sicherheit ist wichtige なんだっけ (Wie heißt das gleich?) faktor? 
 
7. sa04 faktor 
 
8. l faktor faktor oder aspekt ok das ist ein neuer aspekt ne? sicherheit ok 
 
9. sa04 ehm 
 
10. l (bemerkt dass einige das Wort nicht verstehen) ist das klar? (4) 
 
11. sa04 sicher (3) 
 
12. sa13 ah ok 
 
13. sa04 ok? sicher? 
 
14. ss mhm 
 
15. sa04 wir finden dass süden deutschland ist mehr sicher weil es gibt weniger straßenkriminalität (3) 
 
16. ss was? eh? 
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17. sa02 verstehst du das? verstehen sie das?  
 
18. ss ja 
 
19. sa01 straßenkriminal? 
 
20. sa04 verstehen sie was straßenkriminalität ist? 
 
21. sa13 kriminalität? 
 
22. sa06 denken sie von englisch 
 
23. sa04 straßen kriminal (macht entsprechende Gestik und Mimik) 
 
24. ss (lachen) 
 
25. sa04 ok?  
 
26. ss ja ok 
 
27. sa04 ja (2) aber in norden westen deutschland es gibt ehm hohe nummer für straßenkriminalität 

zum beispiel münster düsseldorf köln ist beispiel für (2) gefährliche stadt 
 
28. sa02 gefährliche stadt? (lacht) (5) 
 
29. l gefährlicher als süddeutschland aber so gefährlich sind die deutschen städte nicht 
 
30. sa06 genau 
 
31. sa04 gefährlich bedeutet nicht sicher sehr kritisch (.) kritisch? 
 
32. sa06 nicht sicher 
 
33. ss (lachen) 
 
34. l ok? gut also jetzt haben wir eine erste information hier ist vielleicht der süden ein bisschen 

attraktiver als der norden (3) kann eine andere gruppe das auch sagen zu einem anderen thema? (9) 
 
35. sa01 wir denken dass (leise) 
 
36. sa04 lauter   
 
37. ss (lachen) 
 
38. sa01 leute in (lacht) leute in westen sind glücklicher als osten weil leute hier western (zeigt auf der 

Karte) western? 
 
39. ss westen   
 
40. sa01 mhm westen arbeit nicht   
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41. sa06 arbeit nicht? 
 
42. sa01 nicht so viel (.) es gibt 
 
43. sa05 nicht so oft? 
 
44. sa01 es gibt nicht so viel arbeiter (.) verstehen sie das? 
 
45. sa04 ja (.) warum?   
 
46. sa01 wir denken das ist weil es gibt viele arbeitgeber im westen 
 
47. sa07 die person das hat viel geld so sie brauchen nicht zu arbeiten (3) aber die leute im osten haben 

wenig- weniger geld als westen deshalb muss sie arbeiten härter als die leute in westen (.) (4)  
 
48. sa04 alles klar (leise zu sa01) 
 
49. sa01 alles klar? 
 
50. sa02 was bedeutet beschaf- beschäftigungsquote? beschäftigungsquote? 
 
51. sa01 die nummer von arbeiter 
 
52. sa06 beschäftigt 
 
53. l also wie viel prozent der menschen arbeiten 
 
54. sa06 busy (leise)  
 
55. sa02 wie- wie viel wie hoch 
 
56. sa01 wie hoch? 
 
57. sa06 ist die nummer? 
 
58. sa01 ah in westen zum beispiel どれにしよう (Was nehmen wir?) in drei- trier 
 
59. sa06 trier 
 
60. sa04 trier? 
 
61. sa06 trier 
 
62. sa01 leute arbeiten siebenunddrei- 
 
63. sa06 siebenunddrei? 
 
64. sa01 -zig prozent 
 
65. sa06 siebenunddreißig prozent? 
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66. sa01 siebenunddreißig prozent arbeiten 
 
67. sa06 nur? 
 
68. sa05 nur siebenunddreißig? 
 
69. ss eh? 
 
70. sa01 aber in osten und mittel- mittelosten 
 
71. ss (lachen) 
 
72. sa01 in der mitte von 
 
73. l deutschland 
 
74. sa01 deutschland es gibt siebenundfünfzig prozent oder achtundfünfzig prozent (.) nicht so viel aber 

(lachen) 
 
75. sa04 höher 
 
76. sa06 gibt es eine stadt mit hoher prozent von die beschäftigkeit beschäftigungsquote in osten? 
 
77. sa01 noch einmal bitte 
 
78. sa06 von wo? 
 
79. sa01 von alle 
 
80. sa06 ok (.) gibt es eine stadt in ost mit viele oder weniger leute mit beruf? (3) oder alle stadt jede 

stadt hat (2) ah hohe 
 
81. sa01 ah えーと (also) es gibt ähnlich nummer in ost- osten deutschland aber in berlin gibt es no- 

niedriger nummer 
 
82. l nummer? anzahl 
 
83. sa06 anzahl? (5) 
 
84. l (während er an die Tafel schreibt) anzahl oder je nachdem prozentsatz 
 
85. sa02 anzahl (3) 
 
86. sa04 vielleicht alter leute wohnt im 
 
87. sa01 in berlin? 
 
88. sa04 western? 
 
89. sa06 nein nein im westen (zu sa01) 



5 
 

5 
 

 
90. sa04 westen von deutschland 
 
91. sa01 und was ist mit berlin? 
 
92. sa06 ich denke es ist ist mehr international und viele firma firmen (2) sind in berlin vielleicht 
 
93. sa01 deshalb? 
 
94. sa06 deshalb? (2) ich weiß nicht 
 
95. sa01 weiß nicht?  
 
96. ss (lachen) 
 
97. sa01 ok 
 
98. sa05 ja wir denken das so auch oder? (zu seiner Gruppe) 
 
99. sa06 und mehr studenten schüler auch 
 
100. sa05 ja berlin oder andere große stadt ist ein- ist spezial 
 
101. sa06 spezial 
 
102. sa05 spezial beispiel 
 
103. sa06 mhm genau 
 
104. sa01 mhm ich denke so  
 
105. sa05 also in ostdeutschland gibt viel gibt es viel (2) traditionale leute oder 
 
106. sa06 sozialismustische 
 
107. ss (lachen) 
 
108. sa05 ah ja 
 
109. sa01 sozialismustische? 
 
110. sa06 tendenz 
 
111. sa01 mhm 
 
112. sa06 in ostdeutschland 
 
113. sa05 ja weil weil mhm es nicht so viel club 
 
114. sa01 club? 
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115. sa05 disco oder club gibt in ostdeutschland als westdeutschland (3) 
 
116. sa04 club? 
 
117. sa06 clubs 
 
118. ss (sprechen leise durcheinander unverständlich)  
 
119. sa02 って? (Und was sagt uns das?) (lacht) 
 
120. ss (sprechen durcheinander unverständlich) 
 
121. sa07 im westen (sa10 kommt verspätet in den Raum) hallo 
 
122. sa10 hallo 
 
123. sa13 hallo? (erwartet Erklärung oder Entschuldigung) 
 
124. ss (lachen) 
 
125. sa07 ah im westen die alte westen deutschland es gibt ein unterschieden über beschäf- 

beschäftigungs im süden region ist die die anzahl ist höher als die region im westen (.) wir denken 
das ist war- weil es- gibt es viel firma von auto in südenstadt zum beispiel stuttgart gibt es porsche 
und daimler 

 
126. ss daimler? 
 
127. sa07 daimler also benz  
 
128. sa02 und bmw (2) 
 
129. sa07 und die nummer von auto ist groß- großer 
 
130. l höher 
 
131. sa07 mhm? 
 
132. l höher 
 
133. sa07 höher in ah in der stadt (.) und aber die aber die stadt in osten ah die nummer ist weniger 
 
134. l ja die anzahl ist kleiner (3) 
 
135. ss mhm 
 
136. sa07 so das ist ein faktor von wirtschaft vielleicht 
 
137. l ja 
 
138. ss mhm 
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139. l ok also die wirtschaftliche situation (2) im süden ist besser als die wirtschaftliche situation im osten 
oder im norden 

 
140. ss mhm   
 
141. l ok (.) gut (.) andere themen? wir haben noch sehr viel mehr themen 
 
142. sa10 ja 
 
143. l a (sa10) 
 
144. sa10 ok ok unser thema ist familie 
 
145. sa04 ja ja interessant 
 
146. sa10 in osten norden deutschland (3) sind? viele frauen wohnen eh? wohnen? wohnen viele frauen 
 
147. ss he? 
 
148. l wo wohnen viele frauen? 
 
149. sa10 osten norden deutschland 
 
150. sa05 nordost? 
 
151. l (die Studenten haben die Statistik falsch verstanden (.) l geht zur Gruppe und zeigt auf die 

entscheidenden Informationen in der Statistik) 
 
152. sa10 ah 少ないのか? (Ach so, das sind weniger?) 
 
153. l そう (Ja, genau.) 
 
154. sa10 ok (.) entschuldigung osten in osten norden deutschland wohnen wenig unt- ehe- ehe- eheliche 

kinder (.) viele eheliche kinder gibt es  
 
155. l uneheliche kinder (2) 
 
156. sa04 uneheliche? 
 
157. ss (unverständlich) 
 
158. sa01 was bedeutet uneheliche kinder? 
 
159. sa10 uneheliche kinder bedeutet das baby 
 
160. sa01 ah nicht von eheliche couple? 
 
161. sa10 ja 
 
162. ss ah 
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163. sa10 nicht heiraten 
 
164. sa01 mhm 
 
165. sa06 nur ein eltern? 
 
166. sa01 eh? 
 
167. sa10 nein 
 
168. ss (lachen) (3) 
 
169. sa11 ich weiß nicht (2) 
 
170. sa10 verstehen sie? 
 
171. l wie viel prozent sind das etwa? 
 
172. sa10 prozent? 
 
173. l etwa  
 
174. sa10 fünzig prozent uneheliche kinder geboren 
 
175. l ok also mehr als fünzig prozent uneheliche kinder 
 
176. sa01 in welche region? in welche region? 
 
177. sa10 osten norden 
 
178. sa01 osten norden ok 
 
179. sa06 aber warum? 
 
180. sa04 entschuldigung (.) uneheliche kinder? 
 
181. sa10 ok das baby der ah- des eltern ha- hat- haben nicht verheiratet 
 
182. sa06 geheiratet 
 
183. sa04 ah 事実婚? (Unehelich?) 
 
184. sa10 ja 
 
185. sa04 ok (2) danke schön 
 
186. sa13 also wes- im westen mehr leute verheiraten? 
 
187. ss eh? 
 
188. sa13 als im (leise unverständlich) (3) 
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189. l was sagt diese information? 
 
190. sa10 je mehr die frau wohnen desto mehr uneheliche kinder geboren sind 
 
191. ss eh?   
 
192. sa04 逆だ (Im Gegenteil.) 
 
193. sa10 逆だ? (Im Gegenteil?) 
 
194. ss (lachen) (4) 
 
195. sa03 je weniger die frauen wohnen desto weniger- weniger die frauen wohnen desto mehr wähl- 

wähl- 
 
196. sa04 unehelich 
 
197. sa03 unwälich- 
 
198. sa04 ehelich 
 
199. sa03 wähliche kinder geboren 
 
200. sa10 je 
 
201. sa04 je 
 
202. sa10 je wenig die frau wohnen desto mehr uneheliche kinder geboren geboren sind 
 
203. sa06 aber was sagen das über die 何だっけ (Wie sagt man?) thema? 
 
204. l die situation oder die attraktivität (3) 
 
205. sa06 ist das eine glücklich ding oder unglückliche ding? 
 
206. sa05 そだね (i.S.v. Das ist eine gute Frage.) 
 
207. sa10 schwer (4) 
 
208. sa06 unglücklich oder? 
 
209. sa05 also viele frauen im norden osten deutschland 
 
210. sa13 nicht verheiratet 
 
211. sa05 heiraten nicht? 
 
212. sa13 verheiraten nicht oder? 
 
213. sa10 ja 
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214. sa13 das bedeutet das oder? 
 
215. sa05 oder? 
 
216. ss eh? 
 
217. sa10 noch einmal bitte 
 
218. sa13 was sagen sie bedeutet weniger frauen oder weniger leute verheiraten nicht oder? 
 
219. sa10 ja genau 
 
220. sa06 und ist das 
 
221. sa04 glücklich oder unglücklich? 
 
222. sa01 schwer 
 
223. ss (lachen) 
 
224. l was denken sie warum gibt es so wenig frauen in dieser region? 
 
225. sa04 nicht sicher? 
 
226. sa07 ich denke dass wirtschaft wirkt auf die them- die date- eh? 
 
227. l die situation die wirtschaft wirkt auf die situation (.) wie? 
 
228. sa06 in ostdeutschland? 
 
229. l wie wirkt die wirtschaftliche situation auf die anzahl der frauen? 
 
230. ss mhm 
 
231. sa06 nicht so gut  
 
232. l ja warum? 
 
233. ss (lachen) 
 
234. sa06 sozialismus? (7)  
 
235. sa04 das frage ist so warum es gibt wenig frauen im norden 
 
236. sa06 warum die wirtschaft ist nicht so gut 
 
237. l ne moment die frage war- also herr w (.) sagt diese wenigen frauen stehen im zusammenhang mit 

der wirtschaft (.) also die wirtschaft hat einen effekt auf anzahl der frauen (.) aber warum? 
 
238. ss warum? mhm? (4) 
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239. sa05 ah ostdeutsch? 
 
240. sa03 westen (2) westen deutschland hat viele großstadt und die großstadt hat viel arbeitenplatz so 

(2) so (4)  
 
241. l ja (3) in den großstädten 
 
242. sa06 ich habe eine idee 
 
243. l ja einen moment sind sie fertig frau a (sa03)? (2) also im westen gibt es mehr großstädte 
 
244. sa07 und es gibt groß wohlfare wohlfahrt 何だっけ (Wie sagt man?) auf englisch wellfare 
 
245. ss あ そう (Ach ja.) 
 
246. l wohlfahrt aber das system der wohlfahrt ist gleich in ganz deutschland 
 
247. ss ah eh (4)  
 
248. sa05 was ist mit (sozialismus?) 
 
249. l also ich finde die idee gut nur wir haben noch keine antwort warum gehen die frauen? (2) warum 

gehen nicht die männer? 
 
250. ss mhm (3) 
 
251. l die frauen gehen nach westdeutschland 
 
252. sa05 weil ostdeutschland war sozialmus 
 
253. l sozialistisch 
 
254. sa05 sozialistische sta- staat oder? state 
 
255. l ja 
 
256. sa05 also das ist warum (2) der wirtschaft ist so gut 
 
257. l aber warum gehen die frauen? 
 
258. sa01 männer auch oder? (5)  
 
259. l was sagt ihre statistik? (2) wie ist das verhältnis von männern und frauen? 
 
260. ss (sprechen leise auf Japanisch in der Gruppe) (20) 
 
261. sa06 bitte bitte 
 
262. sa07 bitte   
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263. l hier haben sie die zahl oder? (zeigt auf die Grafik) 
 
264. sa03 ja  
 
265. l also? (2) etwa? (3) 
 
266. sa11 zweiundsiebzig (2) 
 
267. sa01 frauen? 
 
268. l zweiundsiebzig frauen auf einhundert männer 
 
269. sa11 ja 
 
270. sa01 eh? 
 
271. sa06 das ist nicht so schlecht oder? 
 
272. l ja? (3) 
 
273. sa06 oder ist das schlecht? 
 
274. l ist das schlecht? 
 
275. sa06 ist das für ost? 
 
276. sa11 aber westen 
 
277. sa03 aber großstadt meint hundert 
 
278. sa10 einhundert 
 
279. sa03 neunundvierzighundert 
 
280. sa01 mhm?  
 
281. sa06 klarer bitte (2) 
 
282. sa05 anzahl? 
 
283. sa03 aber großstadt das 
 
284. sa06 ah mehr frauen als männer (.) nicht wenig im ost? aber mehr frauen im west? 
 
285. ss mhm 
 
286. l aber ich denke das ist viel (3) dreißig prozent der männer finden keine frau (2) das ist sehr viel 
 
287. ss eh?  
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288. sa06 vielleicht im ostdeutschland gibt es nicht so viel arbeit für frauen und mehr なんと言うの重労働 
(Wie heißt körperliche Arbeit?) (4) 

 
289. sa05 was? 
 
290. sa06 重労働 (körperliche Arbeit) 
 
291. l körperliche arbeit? 
 
292. sa06 körperliche arbeit und (2) nicht so viel frauenarbeit 
 
293. sa07 mhm 
 
294. l das ist eine gute idee (.) die art der arbeit (.) welche arbeit gibt es (2) hat noch jemand eine idee? 

(5) 
 
295. sa06 hint (Hinweis) 
 
296. sa04 hint 
 
297. l hint? 
 
298. sa04 ja hint 
 
299. l bildungsniveau 
 
300. ss bildungsniveau? 
 
301. sa04 bildungsniveau? 
 
302. l das bildungsniveau 
 
303. sa07 es gibt hoi- höher höher universtiät im westen? 
 
304. l ok ja es gibt mehr universitäten im westen (.) und frauen haben in deutschland ein höheres niveau 

(2) in der bildung als männer 
 
305. sa10 wirklich? 
 
306. l mhm 
 
307. sa06 das ist komisch 
 
308. l warum? (3) (lacht) in dieser klasse auch oder? 
 
309. ss (lachen) 
 
310. sa01 warum? 
 
311. l ok in dieser klasse ist es gleich 
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312. sa07 gegenteil oder 
 
313. l gut es gibt viele gründe und dieses thema ist ein thema für die mittelstufe und die oberstufe (2) ein 

anderes- ein anderer grund ist flexibilität (2) frauen sind flexibler als männer 
 
314. ss eh? 
 
315. sa04 warum? 
 
316. sa06 die männer müssen die familiendinge machen 
 
317. sa05 familiendinge? 
 
318. sa07 typisch japanisch 
 
319. sa06 vielleicht (2) die familie (kommen?) (3) und nicht so flexibel 
 
320. ss mhm 
 
321. l in deutschland ist es so dass männer länger zu hause wohnen als frauen 
 
322. ss eh? 
 
323. l männer wohnen länger zu hause bei den eltern als frauen (3) 
 
324. sa06 warum ist das? (2) 
 
325. l das sind die deutschen frauen (zeigt auf Praktikantin) 
 
326. ss (lachen) 
 
327. l also es gibt sehr verschiedene gründe (.) und das ist das ergebnis (2) das ist ein großes problem für 

einige regionen in ostdeutschland (2) nicht für erfurt (2) das haben sie gesehen ja (.) die großen 
städte in ostdeutschland haben kein problem aber die kleinen städte in ostdeutschland (3) ok gut 
ein neues thema? (2) hat hier jemand noch ein interessantes thema? (26) 

 
328. ss (sprechen durcheinander unverständlich) 
 
329. sa09 die nummer auf die väter in elternzeit ist höher in süden und osten deutschland 
 
330. l (schreibt an die Tafel) (4) 
 
331. ss (leise) elternzeit 
 
332. sa04 was bedeutet elternzeit? 
 
333. sa09 zum beispiel die vater kocht oder 
 
334. sa06 spielen mit kindern? 
 
335. sa09 ja 
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336. sa04 guter vater 
 
337. ss (lachen) 
 
338. sa06 gibt es nicht so viel japaner 
 
339. sa04 ja 
 
340. l elternzeit bedeutet dass der vater einige zeit nicht arbeiten geht 
 
341. sa01 nicht? eh? 
 
342. l nicht arbeiten geht der vater bleibt zu hause 
 
343. sa01 主夫だ (Ein Hausmann!) 
 
344. l einige monate oder ein jahr (3) und dann geht das kind in den kindergarten und er geht wieder 

arbeiten 
 
345. ss ah 
 
346. l das ist elternzeit 
 
347. sa04 was ist mit sie? 
 
348. l eh als als unser erstes kind geboren wurde war ich student 
 
349. ss ah eh? 
 
350. l und meine frau hat gearbeitet also ich habe sehr viel mit dem kind gemacht (3) aber beim zweiten 

und dritten kind ist eher meine frau die zu hause ist (5) 
 
351. sa06 warum ist das warum ist mehr vater in elternzeit in どこだっけ (Wo war das nochmal?)  
 
352. sa09 süden 
 
353. sa06 im süden südost? 
 
354. l gute frage 
 
355. sa04 was denken sie? (zu sa06) (9) 
 
356. l es gibt hier einen zusammenhang (zeigt auf Tafelbild) (22) 
 
357. sa05 noch leute ah scheiden scheidung tragen nicht frau aber männer haben die kinder oder? 
 
358. sa06 in die (2) nach die scheidung die männer bekommen die männer die kinder? 
 
359. sa05 ja 
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360. sa06 nicht frauen? 
 
361. ss eh? 
 
362. sa06 ist das was du sagst? (3) das meinen sie? 
 
363. sa05 das bedeutet das oder? 
 
364. l ok das ist eine gute idee 
 
365. sa06 aber warum? 
 
366. sa05 warum? (2) weiß nicht (3) frauen gehen nach west 
 
367. l (lacht) ok sie können nicht alle informationen verbinden 
 
368. ss mhm 
 
369. l also hier (zeigt auf Tafelbild) ist die gemeinsame information tradition (3) also eine traditionelle 

idee von familie ist im westen stärker als im osten (4) verstehen sie? 
 
370. sa07 ja 
 
371. ss mhm? 
 
372. l also die traditionelle idee von familie ist in westdeutschland stärker als in ostdeutschland 
 
373. ss ah 
 
374. l traditionelle idee bedeutet der vater arbeitet die mutter ist zu hause und das kind kommt nach der 

hochzeit (2) und das ist im osten nicht so stark (2) darum gibt es viele uneheliche kinder (.) mehr 
männer sind in elternzeit und die beschäftigungsquote ist hoch (.) also die frauen gehen auch 
arbeiten diese punkte gehören zusammen (zeigt die Punkte an der Tafel) (5) verstehen sie? 

 
375. sa10 ja 
 
376. l ok (.) vielleicht können wir auch noch die kultur machen? es gibt bei der kultur noch 

informationen? 
 
377. sa13 ja 
 
378. l gut etwas zur kultur 
 
379. sa13 im osten deutschland 
 
380. sa05 osten deutschlands 
 
381. sa13 osten deutschland viele orches- orchestern orchestern haben 
 
382. l ok also im osten von deutschland gibt es viele orchester 
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383. sa13 und 先に言った (Das haben wir vorhin gesagt.) mehr clubs gibt es westen deutschland 
 
384. sa04 club? 
 
385. sa13 mehr clubs so ich denke im osten deutschland ist traditionelle kultur haben (2) und junger 

leute möchten 
 
386. sa05 wohnen im westen? 
 
387. sa13 ja 
 
388. sa07 ah etwas modisch 
 
389. sa13 ja modisch (3) und andere informationen (2) geld für kultur (2) in groß- großstadt habe viel geld 

für kultur (.) großstadt zum beispiel frankfurt oder berlin (.) aber western region (englisch) 
 
390. l region 
 
391. sa13 region habe viel geld für kultur auch also (2) なんと言う (Wie sagt man?) westen ha-? 
 
392. sa05 ist besser 
 
393. ss (lachen) 
 
394. l für die kultur ist der westen vielleicht besser attraktiver 
 
395. sa13 ja modisch 
 
396. l ja es gibt mehr geld für kultur (3) 
 
397. sa06 ach so  
 
398. sa01 westen besser? 
 
399. sa13 ja 
 
400. sa04 in deutschland ist bekannt für opera und 
 
401. sa13 ja 
 
402. sa04 wo? 
 
403. sa13 wo? 
 
404. sa04 wo in deutschland 
 
405. sa05 welche stadt? 
 
406. sa04 welche stadt ja 
 
407. sa13 どこだっけ どこだっけ (Wo ist das nochmal?) (leise auf Japanisch in der Gruppe) (5) 
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408. sa05 welche stadt? es gibt viel (3) 
 
409. sa04 alle stadt gibt es? 
 
410. ss (lachen) 
 
411. l das ist ein ein großer unterschied zu japan (2) sie finden auch in kleinen städten in deutschland 

theater und oper (3) und gerade- sie haben das gesagt- gerade hier (zeigt Mitteldeutschland auf der 
Karte) gibt es sehr sehr viele theater und opernhäuser haben sie eine idee warum? (3) letzte frage 
heute das ist ein historischer grund 

 
412. sa04 historisch? 
 
413. l ein historischer grund 
 
414. sa05 weimar (?) (gemeint ist die Weimarer Republik) 
 
415. l noch 
 
416. sa05 noch 
 
417. l noch älter 
 
418. sa06 bevor bevor cold war? 
 
419. l noch viel älter vor dem kalten krieg 
 
420. sa04 christlich 
 
421. ss (sprechen durcheinander unverständlich) 
 
422. l andere frage letzte frage (es klingelt) seit wann gibt es deutschland? 
 
423. sa05 zehn dreizehnhundert 
 
424. l das land deutschland seit wann gibt es deutschland? 
 
425. ss (durcheinander unverständlich) 
 
426. sa06 das demokratische deutschland? 
 
427. l ne nicht das demokratische deutschland deutschland 
 
428. sa07 acht- acht-   
 
429. l achtzehnhundert 
 
430. sa07 achtzehnhundert 何だっけ (Wann war das nochmal?) 
 
431. sa02 ich weiß nicht  
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432. l ok achtzehnhunderteinundsiebzig (.) achtzehnhunderteinundsiebzig (2) was war davor? 
 
433. sa05 frankreich? 
 
434. sa01 kleine staat 
 
435. l そう (Genau!) (.) viele kleine länder (2) und diese vielen kleinen länder hatten viele kleine fürsten 大

名 viele kleine fürsten und jeder fürst wollte ein eigenes theater ein eigenes orchester 
 
436. sa13 ah ja ok 
 
437. l und hier (zeigt Mitteldeutschland auf der Karte) gab es viele kleine länder 
 
438. sa13 ja ja ja 
 
439. l und in jedem land gab es ein theater das sehen sie heute noch 
 
440. ss ah 
 
441. sa05 ach so 
 
442. l ich hoffe sie haben viel gelernt eine kleine hausuafgabe bis nächste woche montag (2) bis montag 

sie finden hier informationen über eine region (2) über eine region bitte versuchen sie diese 
information zu verstehen und wir sprechen dann am montag über vier verschiedene regionen in 
deutschland (verteilt die Informationen) 

 


